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ResSeni soustav pomoci tiprav A-matice

Tento zptisob Fefen{ se od pFedchoziho lisi pouze formou zapisu. Diky prehled-
n&jsimu formalismu vSak umoZfiuje Tesit i vétsi soustavy. Bud ) operator
derivovani, tj. Az := 2/, A2z = 2", .... S vyuZitim tohoto oznaeni miZeme
namisto operaci s rovnicemi provadét operace s fadky matice, ve které se
vyskytuji polynomy v proménné \. Konkrétné se jedna o tpravy:

e zaména poradi Ffadkid matice,
e vynasobeni Ffadku matice éislem,

e pricteni P()\)-nasobku jednoho Fadku k jinému Fadku, kde P je poly-
nom.

Matici snadno upravime na trojihelnikovy tvar pomoci Gaussovy eliminace.
Navic miZzeme takto upravovat roziifenou matici o sloupec pravych stran a
fedit tak rovnou nehomogenni rovnici.

Pozor, nenf mo?né vynasobit fadek polynomem v A, tim by se zvysil Fad
soustavy. Také neni moZné polynomy délit.

Piiklad 2. Najdéte viechna maximalni feSeni soustavy

¥ = 2x+4+y-—=z,
!

y = Tr4+4y-2z,
Z = 13z+Ty—3z.

Resent. S vyuZitim zapisu pomoci A dostavame

M —-2z—-y+z = 0,
—Tr+Ay—4y+z = 0,
13z —-Ty+Az+3z = 0.

Upravujme tedy matici

A—-2 -1 1
-7 A—4 1
-13 -7 A+3

Od druhého fadku odedteme prvni fadek a od t¥ettho Fadku odecteme (A+3)
nasobek prvniho Ffadku:

N=2 - 1 =) T |
~ =il A-3 0= -A-5 A-=30
—A=2)(A+3)—13 (A+3)—=7 0 =Rl Al 0

8



Od druhého Fadku odeéteme tieti Fadek a poté od tfetiho fadku odeéteme
(A — 4)-nasobek druhého radku

A—2 -1 1 A—2 -1 1
~ AP 1 0]~ A 4+2 1 0
X =X—T7 A=40 333X -3X4+1 0 @

V poslednim fadku mame nyni rovnici —z" + 3z” — 3z’ + z = 0, v matici je
tedy rovnou charakteristicky polynom této rovnice. Dostavime tedy FeSen{

z(t) = cre! + cote’ + cat’e’, tER,eq,co,c3 ER.
Z druhého fadku matice dopocitame y:
y(t) = —z” — 2z = —€'(3c; + 2c2 + 2c3 + t(3co + 4c) +1° - 3c3), tER.
Z prvni rovnice dopoéitame z:
z(t) = ef(—2¢1 — 3¢y — 23 + t(—2c2 — 6c3) + 1 - (—2¢3)), tER.
Priklad 3. Reste soustavu

2" +3" —Ty—62 = t+1
4" + 32" —4y—3z = 2t.

Reseni. NapiSeme si A-matici s pravou stranou:

2X2—7 33 -6 | t+1 2X2 -7 3X2—6 | t+1
4N -4 33 -3 | 2t 222 +3 3 t—1

R =T -0 )@ +8) O | b+1-0~1"+2E~1)
222 +3 3 t—1

_(—2M1+3X3% -1 0 | 3t—1
- 22243 3 =14 "

Reseni charakteristického polynomu v prvnim Fadku jsou Ao = £1, Azq =
+4/2/2. Tedy FeSeni homogenni rovnice

2% + 3y ~y=0

jsou
aet + be”t + ceV2/2 + de= V22,
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